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ORDEM DO DIA

Aos vinte dias do mes de fevereiro do ano de dois mil e vinte e seis, as oito horas e trinta minutos, 
no predio do Palacio Municipal Serapiao Ramos, situado na Avenida Joao Pessoa, n9 33, Centro, foi 
realizada a Primeira Sessao Ordinaria da Camara Municipal de Sao Luis Gonzaga do Maranhao, sob 
a presidencia do vereador Greison Ribeiro Araujo e com a Mesa Diretora composta pelos 
vereadores: Francisco Eraldo Silva Oliveira (Vice-Presidente), Marilene de Sousa Jeronimo Apoliano 
(Primeira-Secretaria), e os demais vereadores: Antonia Hermenegilda Canuto, Anne Karolline da 
Concei^ao Santos, Arlete Oliveira Nunes, Eleonilson Nascimento Gomes, Eliseu Araujo de Sousa, 
Marineide Lisboa dos Santos e Rafael Luna Dantas da Silva. Sob a protegao de Deus, o Presidente 
declarou aberta a presente Sessao Ordinaria e, em seguida, solicitou a Primeira-Secretaria, 
vereadora Marilene Jeronimo, que fizesse a chamada nominal dos vereadores, constatando-se a 
ausencia do vereador Dr. Raimundo Nonato Moraes Salazar. Logo em seguida, o Presidente Greison 
colocou a Ata da Trigesima Segunda Sessao Ordinaria em vota^ao, sendo APROVADA POR 
UNANIMIDADE DE VOIDS. Na sequencia, o Vereador e Presidente Greison Ribeiro solicitou a 
Primeira-Secretaria, Marilene Jeronimo, que fizesse a leitura do Edital de Convoca^ao n9 001/2026, 
de dezenove de fevereiro de 2026. Em seguida, a Primeira-Secretaria Marilene Jeronimo procedeu, 
ainda, a leitura do Oficio n9 3.377/2025. Logo apos e, sem mais para o momento, o Presidente 
Greison abriu o Pequeno Expediente.

PEQUENO EXPEDIENTE

A vereadora Anne Karolline solicitou a dispensa do Pequeno Expediente. O Presidente Greison 
Ribeiro colocou o pedido de dispensa da Vereadora Anne Karolline em votagao. O pedido de 
dispensa do Pequeno Expediente foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOIDS.
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REQUERIMENTO CONJUNTO N°001/2026, que solicita o atendimento de demandas administrativas, 
observadas a viabilidade financeira e orgamentaria da Camara Municipal. Autores: Eleonilson Nascimento 
Gomes e Marilene de Sousa Jeronimo Apoliano.
O Presidente Greison solicitou a Primeira-Secretaria, vereadora Marilene Jeronimo, que procedesse a leitura 
do Requerimento Conjunto n9 001/2026, de autoria dos vereadores Eleonilson Nascimento Gomes e 
Marilene de Sousa Jeronimo Apoliano. Logo em seguida, o Presidente Greison colocou o Requerimento 
Conjunto n9 001/2026 em discussao. O vereador Eraldo Oliveira destacou que, por vezes, os vereadores 
reclamam que o Poder Executive nao executa os requerimentos apresentados. Pediu que os vereadores 
confiem que seus requerimentos serao atendidos. Ressaltou que o Presidente Greison esta empenhado em 
dar todo o apoio aos vereadores e em manter a maxima transparencia sobre as questoes tratadas na Camara 
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PROJETO DE LEI N® 013/2025, que dispoe sobre a Reestrutura^ao do Regime Proprio de Previdencia Social 
do Municipio de Sao Luis Gonzaga do Maranhao-MA. Autor: Poder Executive Municipal.
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INDICAQAo N® 001/2026, que requer a aquisi$ao de 02 (dois) veiculos do tipo motocicleta para a Secretaria 
Municipal de Saude. Autor: Greison Ribeiro Araujo.
INDICACAO N9 002/2026, que requer a constru^ao/readequagao da base estrutural para instalagao de uma 
caixa d'agua com capacidade de 10.000 (dez mil) litros no Povoado Monte Cristo. Autor: Greison Ribeiro 
Araujo.
O Presidente Greison solicitou a Primeira-Secretaria, vereadora Marilene Jeronimo, que procedesse 
a leitura das Indica^oes n9 001/2026 e n9 002/2026, ambas de sua autoria. Em seguida, o Presidente 
eoloeou as Indicagoes n9 001/2026 e n9 002/2026 em discussao, enfatizando que so se manifestaria 
no Grande Expediente. O vereador Eraldo, Vice-Presidente, eoloeou as Indicates n9 001/2026 e 
n9 002/2026 em votagao, sendo ambas, APROVADAS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

PEDIDO DE TRAMITAQAO DE URGENCIA DO PROJETO DE LEI N9 013/2025, que dispoe sobre a 
Reestruturacjao do Regime Proprio de Previdencia Social do Municipio de Sao Luis Gonzaga do Maranhao- 
MA. Autor: Poder Executive Municipal.
O Presidente Greison solicitou a Primeira-Secretaria, vereadora Marilene Jeronimo, que procedesse 
a leitura do pedido de tramitacao de urgencia do Projeto de Lei n9 013/2025, de autoria do Poder 
Executive Municipal.

Municipal. Afirmou acreditar que tudo dara certo e declarou seu voto favoravel ao Requerimento n9 
001/2026. A vereadora Marilene Jerdnimo refor$ou a importancia do requerimento de sua autoria, 
juntamente com o vereador Eleonilson, e pediu aos colegas que votassem a favor, ressaltando que a 
aprovagao fortaleceria seu trabalho. Mencionou o encontro que acontecera em Brasilia, destacando sua 
relevancia para a aquisi^ao de novos conhecimentos, e afirmou que a Camara Municipal de Sao Luis Gonzaga 
do Maranhao sera bem representada na capital federal. O Presidente Greison Ribeiro declarou ter ficado 
surpreendido com o requerimento dos vereadores Eleonilson e Marilene, elencando seus pontos mais 
relevantes. Ressaltou que varies requerimentos ja estao sendo cumpridos e afirmou que, antes mesmo da 
aprovagao, noventa e nove por cento das demandas ja estao em andamento. Informou que a Camara possui 
pianos para a licita^ao de aquisi^ao de notebooks, com leis de responsabilidade para o uso desses 
equipamentos. Comunicou que ja protocolou pedido, assinado pela Mesa Diretora, para disponibilizar mais 
urn assessor a cada vereador. Acrescentou que a Camara vai disponibilizar recursos para que os vereadores 
participem do curso em Brasilia e comprometeu-se a adquirir o kit para a Procuradoria da Mulher. Finalizou 
declarando seu voto favoravel ao Requerimento n9 001/2026. Finalizada da discussao, o Presidente Greison 
eoloeou o Requerimento Conjunto n9 001/2026, de autoria dos vereadores Eleonilson Nascimento Gomes e 
Marilene de Sousa Jeronimo Apoliano, em vota?ao, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
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A vereadora Antonia Canuto iniciou seu discurso cumprimentando a todos e agradecendo a Deus 
por mais uma oportunidade de trabalhar em prol do municipio de Sao Luis Gonzaga do Maranhao. 
Manifestou grande satisfagao ao informar que os pogos comegarao a ser perfurados. Relatou que 
conversou com o prefeito municipal, que se mostrou muito sensibilizado com a escassez de agua na 
cidade, garantindo que as perfuragdes terao im'cio o mais rapido possivel. Ressaltou que serao cinco 
pogos perfurados no municipio, sendo urn no bairro Invasao, urn no Centro da cidade, urn no bairro 
Mendes Junior, um no bairro Nova Sao Luis Gonzaga e um no bairro Novo. Agradeceu a Deus e ao 
prefeito municipal pela iniciativa, destacando que a deficiencia de agua no municipio e muito 
grande. Expos que protocolou um requerimento para as proximas sessoes, solicitando a perfuragao 
de um pogo no povoado Azedo, e falou sobre sua satisfagao com essas noticias. Informou que visitou 
uma area localizada atras do estadio municipal, onde serao construidos um galpao e uma nova UBS 
(Unidade Basica de Saude). Destacou que muitas estradas ja foram recuperadas e diversos bueiros 
construidos, enfatizando sua fe de que muitas outras obras ainda serao realizadas. Encerrou 
agradecendo a todos pela atengao. O vereador Eraldo Oliveira iniciou seu discurso 
cumprimentando a todos. Saudou o senhor presidente, os nobres vereadores, a Guarda Municipal 
presente na Camara, as pessoas que estavam na galeria e no corredor, bem como todos os 
funcionarios da Casa. Dirigiu ainda um bom dia especial a populagao que acompanhava a sessao 
pelos meios de comunicagao. Em seguida, afirmou que queria iniciar agradecendo a Deus por estar 
presente naquela primeira sessao do primeiro bienio de 2026. Destacou que os vereadores 
conhecem o tamanho da responsabilidade que carregam e que estao ali representando o povo de 
Sao Luis Gonzaga. Ressaltou que ocupam um cargo concedido pelo povo, de grande 
responsabilidade, especialmente no que diz respeito a fiscalizagao de todos os recursos que entram

O Presidente Greison solicitou a Primeira-Secretaria, vereadora Marilene Jeronimo, que procedesse 
a leitura do Projeto de Lei n5 013/2025, de autoria do Poder Executive Municipal.

EMENDA AO PROJETO DE LEI N9 013/2025, que altera o § 39, inciso III, do art.71 do Projeto de Lei 
n9 013/2025 que dispbe sobre a Reestruturagao do Regime Proprio de Previdencia Social do 
Municipio de Sao Luis Gonzaga do Maranhao-MA. Autor: Poder Executive Municipal.
O Presidente Greison solicitou a Primeira-Secretaria, vereadora Marilene Jeronimo, que procedesse 
a leitura da Emenda ao Projeto de Lei n9 013/2025, de autoria do Poder Executive Municipal. O 
Presidente Greison encaminhou o pedido de tramitagao de urgencia do Projeto de Lei n9 
013/2025, o Projeto de Lei n9 013/2025 e a Emenda ao Projeto de Lei n9 013/2025, todos de 
autoria do Poder Executivo Municipal, para a Comissao de Constituigao e Justiga (CCJ).
Sem mais para o momento, o Presidente Greison iniciou o Grande Expediente.
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no municipio. Pontuou que esses recursos vem da Uniao com o objetivo de melhorar a qualidade 
de vida de cada cidadao e cidada. Diante dessa responsabilidade, pediu a Deus discernimento para 
tomar decisoes com sabedoria, sempre buscando o melhor para a popula^ao. Na oportunidade, 
parabenizou o prefeito Dr. Emanoel Carvalho Filho pela organiza^ao do Carnaval. Destacou que se 
trata de um evento comemorado em quase todo o Brasil e que teve a oportunidade de participar 
da festa, classificando-a como muito boa. Comentou que quern quis participar aproveitou e brincou, 
e que ainda havia pessoas de ressaca. Considerou o evento um sucesso. 0 vereador mencionou 
ainda que, durante o Carnaval, houve uma homenagem que considerou muito bonita, destinada ao 
presidente da Republica, Luis Inacio Lula da Silva. Classificou a atitude da escola de samba como 
muito nobre e afirmou que a homenagem foi justa, parabenizando os envolvidos. Tambem 
parabenizou a seguran^a publica do municipio, policiais, guardas e todos os profissionais que 
atuaram durante o evento pelo excelente trabalho realizado, destacando que foi um Carnaval 
tranquilo, sem brigas ou tumultos. Em seguida, retomando a fala da vereadora Toinha, comentou 
que esta prestes a se iniciar, possivelmente no comedo do mes ou na semana seguinte, a perfura^ao 
de poQos artesianos em Sao Luis Gonzaga. Disse que essa e uma demanda aguardada ha muito 
tempo e relembrou que nem tudo acontece com a rapidez desejada, pois as agoes exigem estudo e 
cautela para que sejam duradouras e tragam beneficios por muitos anos. Afirmou que tern 
observado que o prefeito Dr. Emanoel Filho e cauteloso na execugao de obras e projetos, buscando 
sempre seguranga. Informou que, ha algum tempo, foram contratados gedlogos e especialistas para 
garantir que o trabalho fosse realizado corretamente. Relatou que, em conversa recente com o 
prefeito, foi informado de que a perfuragao de cinco pogos artesianos esta prestes a comegar, sendo 
quatro na sede do municipio. Demonstrou felicidade ao mencionar que um dos pogos sera no bairro 
Invasao, lembrando que esse foi um dos seus primeiros requerimentos no primeiro mandate, 
iniciado em 2021. Disse que ja havia solicitado anteriormente a construgao de um pogo para o bairro 
e que, neste novo mandate, reiterou o pedido, solicitando tambem a recuperagao do pogo existente 
na localidade. Informou que o novo pogo sera construido proximo ao posto de saude do bairro do 
Campo. Acrescentou que outro pogo sera construido no bairro Novo, onde o prefeito esta em 
dialogo com o padre Sidney para verificar a possibilidade de doagao de um terreno pertencente a 
igreja catolica, que possui uma area ampla. Caso nao seja possivel a doagao, a prefeitura 
providenciara outro terreno. Informou ainda que havera a construgao de um pogo na praga proxima 
ao Banco do Brasil, que beneficiara a Rua da Barroca, conhecida como rua de baixo, com ligagao a 
rede de abastecimento. Mencionou tambem outro pogo que sera feito na quadra construida pelo 
Dr. Junior, onde, segundo ele, o pogo foi anteriormente danificado por pessoas que o encheram de 
pedra brita e o enterraram por maldade. O vereador afirmou acreditar em dias melhores e torcer 
para que essas agoes se concretizem o mais rapido possivel, pois a populagao necessita com 
urgencia desses pogos. Sobre as escolas, disse que ainda nao realizou visitas recentes, mas que
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pretende faze-las para acompanhar de perto e fiscalizar se os recursos foram aplicados 
corretamente. Contudo, pelo que ja observou, as unidades estao muito bonitas. Informou que cinco 
escolas ja estariam prontas para receber os alunos e que outras cinco estao em andamento. 
Considerou isso muito positive, ressaltando a importancia de os filhos estudarem em locals 
adequados, limpos e com merenda de qualidade. Relatou que ja visitou o deposito da merenda em 
outras ocasioes, acompanhando de perto duas ou tres vezes, e pode constatar a qualidade dos 
alimentos. Informou que foi contratada mais uma nutricionista especializada exclusivamente na 
merenda escolar, oferecendo suporte as profissionais responsaveis pelo prepare, com o objetivo de 
garantir alimenta^ao de qualidade as criangas. Destacou, porem, que e precise avan^ar ainda mais. 
Nesse sentido, apresentou mais um requerimento verbal, direcionado ao vereador Greison, para 
que fosse encaminhado ao Executive, solicitando melhorias no povoado Empoeira: iluminagao 
publica, reforma da caixa d'agua, que se encontra furada, e recuperagao da estrada. Explicou que o 
povoado e proximo ao rio e que, no periodo de enchente, surgem muitas doengas, como febre e 
diarreia. Demonstrou preocupagao com as familias da localidade, ressaltando a necessidade de 
garantir condigoes adequadas de acesso, especialmente em cases de emergencia durante a noite, 
quando ha necessidade de deslocamento ate o hospital. Apresentou outro requerimento verbal ao 
senhor presidente, referente a estrada do Santo Americo. Informou que ja havia protocolado 
requerimento por escrito solicitando a construgao de uma ponte no final da Invasao, bem como a 
reforma da referida estrada. Afirmou que, mais uma vez, ao iniciar o primeiro ano e o primeiro 
semestre de 2026, apresentava mais um requerimento verbal solicitando a recuperagao da estrada 
do povoado Santo Americo. Destacou que ainda residem muitas familias e proprietarios na 
localidade, que precisam escoar sua produgao, transportar leite, conduzir o gado e trazer alimentos 
para a cidade. Ressaltou, portanto, a necessidade de que aquela estrada seja incluida no 
cronograma da gestao municipal ainda este ano, para que a tao sonhada obra seja executada em 
beneficio da populagao do povoado Santo Americo. Dirigindo-se ao senhor presidente, informou 
que tinha mais um requerimento verbal, lembrando que ja havia protocolado o pedido por escrito 
no ano anterior. Disse que nao pretendia repetir constantemente os mesmos requerimentos por 
escrito, como observou ocorrer com outros parlamentares, mencionando que havia cinco ou seis 
requerimentos seus reiterando solicitagoes feitas no ano passado. Afirmou que, em vez de repetir 
formalmente, aproveitava a oportunidade para reforgar verbalmente, em plenario, o pedido ja 
encaminhado anteriormente. Airigiu-se ao presidente Greison para apresentar requerimento verbal 
referente ao povoado Cajueiro. Solicitou a manutengao da estrada que liga o povoado Cajueiro, 
especialmente neste periodo chuvoso, quando as ladeiras se encontram em piores condigoes e o 
trafego esta prejudicado, sobretudo para veiculos de pequeno porte. Pediu ainda melhorias na 
estrada do povoado Empoeira, que liga ao povoado Olho D'Agua Seco e ao povoado Opiniao. 
Aproveitando a mengao ao povoado Cajueiro, solicitou tambem que o prefeito desse atengao ao
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povoado Opiniao, onde ja existe um po$o construido na gestao passada, inclusive com a base da 
caixa d'agua pronta. Segundo ele, falta apenas instalar a caixa, ligar o sistema e distribuir a agua na 
rede para a populagao. Refor^ou o pedido para que o prefeito olhasse com aten^ao para as familias 
do povoado Opiniao, que enfrentam dificuldades com o abastecimento. Relatou que, embora haja 
um po^o, a agua apresenta problemas, criando uma especie de ferrugem poucas boras apos ser 
retirada, o que a torna inadequada para consume. Disse que ja havia feito o pedido pessoalmente 
ao prefeito e que, naquele momento, refor^ava a solicita^ao na Casa do Povo, no Poder Legislative. 
Encerrando sua fala, agradeceu a oportunidade e desejou a todos um final de semana aben^oado 
por Deus, agradecendo mais uma vez. A vereadora Neide Lisboa iniciou seu discurso 
cumprimentando novamente o senhor presidente, a mesa diretora, os demais vereadores e 
vereadoras. Agradeceu a Deus pela oportunidade de estarem ali representando o povo. 
Cumprimentou tambem as pessoas presentes na tribuna e nos corredores, estendendo o bom dia 
a populagao que acompanhava pelas redes sociais, com um abra^o especial a zona rural, em nome 
de sua amiga Claudete. Iniciou sua fala agradecendo ao prefeito pelo olhar cuidadoso voltado a 
questao da agua. Destacou que houve muitas cobran^as e que a populate vinha sofrendo com a 
falta de abastecimento. Reconheceu a iniciativa do gestor em providenciar a perfuragao de cinco 
pogos na cidade para facilitar a vida da populagao. Relatou que, na tarde anterior, ao tratar com ele 
de outra demanda do interior, recebeu a noticia de que o prefeito estava reunido com membros da 
igreja para verificar a possibilidade de doagao de um terrene para a construgao de um pogo. 
Demonstrou confianga de que daria certo, dependendo apenas da deliberagao do padre junto as 
demais pessoas responsaveis, ja que ele nao toma decisoes sozinho. Manifestou a esperanga de 
que, em breve, Sao Luis Gonzaga tenha mais um problema solucionado na area de abastecimento 
de agua. Aproveitando o tema, apresentou requerimento verbal referente a comunidade Potozinho, 
cuja populagao enfrenta series problemas com a falta de agua. Recordou que, na gestao do prefeito 
Valter, foi perfurado um pogo, mas com o tempo surgiram problemas que impossibilitaram o 
conserto. Posteriormente, foi perfurado outro pogo, que tambem nao foi suficiente. Ao tentar 
instalar a bomba, o sistema nao funcionou adequadamente. Sugeriu entao a instalagao da bomba 
em um cacimbao, solugao que funcionou por algum tempo, mas que atualmente nao e mais viavel, 
pois o pogo esta completamente embarreirado, comprometendo a qualidade da agua. Informou 
que a agua ja nao serve para consume ou prepare de alimentos, sendo utilizada apenas para banho, 
lavagem de roupas e outras atividades que nao envolvam ingestao. Diante disso, apresentou 
requerimento verbal para que o gestor e os responsaveis pelo setor solucionem a situagao, a firn de 
amenizar o sofrimento da populagao da comunidade, que enfrenta grandes dificuldades com o 
abastecimento de agua. Sobre as estradas, afirmou que durante todo o verao houve cobrangas por 
manutengao. Reconheceu, contudo, que o municipio e muito grande, com mais de 200 (duzentos) 
povoados, todos com necessidades semelhantes. Informou que, na regiao do outro lado do rio, area
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que abrange parte representada pelo vereador Greison, ja foram realizados alguns reparos. 
Entretanto, destacou que nas proximidades de sua regiao as estradas ainda estao bastante 
danificadas. Explicou que as maquinas so recentemente puderam ser deslocadas para la, pois 
estavam em outra localidade, e que as chuvas dificultam o avan^o dos trabalhos. Disse que, nos dias 
de sol, as equipes conseguem trabalhar um pouco, mas que, com chuva, precisam aguardar o tempo 
firmar. Ressaltou que, segundo o prefeito, as maquinas so deixarao a regiao apos atender a 
populagao local. Comentou sobre a$oes paliativas realizadas no periodo chuvoso. Relatou que, 
diante das fortes chuvas que danificaram diversos pontos, ajudou a comunidade de Sao Domingos 
com a coloca^ao de palmeiras em um trecho critico. Disse ter recebido cn'ticas nas redes sociais, 
mas afirmou que teria vergonha se a comunidade precisasse de ajuda e ela nao tivesse tornado 
nenhuma atitude. Esclareceu que fez o que estava ao seu alcance, juntamente com seu esposo e 
outras pessoas, colocando as palmeiras como medida emergencial para minimizar os transtornos 
enfrentados pela populate. Disse que os moradores das comunidades Sao Domingos, Santa Rita e 
de toda aquela regiao estavam ha mais de duas semanas sem conseguir trafegar normalmente pelo 
local, sendo obrigados a fazer um retorno muito grande por falta de uma providencia imediata. 
Informou que levou o secretario e o prefeito ate o local para verificarem a situagao. Segundo ela, 
foi analisada a possibilidade de instala^ao de um bueiro, mas, devido ao periodo chuvoso, a 
execu^ao da obra se tornou inviavel naquele momento. Disse que muitos questionam por que o 
serviQo nao foi feito no verao, mas explicou que nao houve tempo habil. Disse que cobra o prefeito 
e ate reclama, perguntando por que nao ha um olhar mais atento para a regiao conhecida como 
"do outro lado do rio". Ressaltou que reconhece as melhorias realizadas nos povoados do outro 
lado, afirmando que nao se trata de critica, mas de um pedido por equih'brio: que se faga um pouco 
em cada regiao. Afirmou que, quando a populate a chama e pede socorro, ela vai ate o local e faz 
o que esta ao seu alcance. No caso do bueiro de Sao Domingos, relatou que carregaram palmeiras, 
encheram sacos e fizeram uma estrutura provisdria, que permanece firme. Disse que, com cn'ticas 
ou sem cn'ticas, a passagem esta funcionando, permitindo a circulate de carros, motos, bicicletas 
e pedestres. Acrescentou que confia na garantia do prefeito de que, entre o final de maio e junho, 
sera instalado um bueiro de concrete definitive. Comentou que algumas das mesmas pessoas que 
hoje a criticam foram as que a aplaudiram no passado por atitude semelhante. Questionou por que 
antes era considerada uma a^ao nobre e agora e motive de criticas. Utilizou a metafora das arvores 
que dao frutos e, por isso, recebem pedras, afirmando que continuara fazendo o que sempre fez, 
desde antes de ser vereadora: ajudar quern precisa. Relatou que ja participou da construgao de uma 
casa para uma familia que vivia praticamente debaixo de uma arvore, conseguindo, com ajuda de 
amigos, levantar uma moradia simples que hoje garante prote^ao contra a chuva. Destacou que nao 
pode fazer tudo, mas faz a sua parte. Mencionou tambem que, na segunda-feira de Carnaval, esteve 
na estrada do Centro dos Gomes, em um trecho critico, onde nem motocicletas conseguiam passar.
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Disse que alugou uma cagamba, providenciou pedras e realizou o cal^amento emergencial do local, 
permitindo que os moradores voltassem a trafegar normalmente. Refor^ou que nao realiza essas 
agoes por vaidade ou por busca de votes. Argumentou que, no Centro dos Gomes, ha poucos 
eleitores de Sao Luis Gonzaga, e que, se agisse apenas por interesse eleitoral, nao teria feito o 
servigo. Declarou que ajuda por convic^ao e por ter um coragao solidario, embora reconhega que 
nem sempre pode atender a todos os pedidos. Agradeceu ao esposo, a quem chamou de guerreiro, 
pelo apoio constante. Em tom descontraido, contou que, na ter^a-feira de Carnaval, estava na casa 
de um amigo quando uma chuva intensa quase alagou o local, obrigando-os a permanecer ali ate as 
quatro horas da manha, aguardando a agua escoar. No dia seguinte, ao verificarem a situa^ao, 
encontraram um grande buraco na estrada e, com um carro antigo, transportaram pedras para 
minimizar o problema. Afirmou que jamais deixara de ajudar alguem por medo de cn'ticas. Disse 
que ja havia solicitado providencias ao prefeito, que garantiu a execugao da obra definitiva, mas 
que no momento nao e possivel devido as condigoes climaticas. Recordou que o problema do bueiro 
de Sao Domingos e antigo, desde o tempo de uma associagao que ja nem existe mais, e que, ano 
apos ano, a solugao tern sido paliativa. Reconheceu que as estradas estao muito danificadas e 
manifestou a esperanga de que um dia a regiao do outro lado do rio receba atengao definitiva e 
solugao adequada. Encerrando, destacou que aquele era o primeiro dia legislative de 2026 e que 
retornava a tribuna com alegria e honra para divulgar os trabalhos realizados, nao apenas por ela, 
mas por todos os vereadores. Reafirmou que foram eleitos para representar e ajudar o povo. 
Reconheceu que ha incompreensoes e cn'ticas, mas afirmou que Deus e maior. Citou a frase do 
deputado Fred Maia: "Se Deus e por nos, quem sera contra nos?". Por firn, desejou a todos um bom 
final de semana e encerrou sua fala. O vereador Rafael Dantas iniciou seu discurso 
cumprimentando a todos com um bom dia mais uma vez. Agradeceu a Deus por mais uma 
oportunidade de estar abrindo aquela sessao ordinaria e retomando os trabalhos legislatives. 
Dirigiu-se ao vereador Eleonilson, reforgando que aquele era um momento de retorno as atividades. 
Em seguida, relembrou que, durante o periodo de Carnaval, todos foram pegos de surpresa pelo 
falecimento prematuro do amigo e irmao Dr. Ari Marques. Informou que gostaria de ler uma 
mensagem direcionada a familia. Dirigindo-se ao senhor presidente, as senhoras e aos senhores 
vereadores e aos demais presentes, declarou que se reuniam naquela Casa Legislativa para prestar 
uma justa e sincera homenagem a um homem que marcou profundamente a vida de muitos: Dr. Ari 
Marques. Relatou que Ari Marques nasceu em 20 de margo de 1994, filho de Arimateia e Silvanir. 
Destacou que foi exemplo de amor, respeito e dedicagao a familia. Neto de Cassiana Marques, 
conhecida como Dona Cassi, e de Dona Maria Bacelar, carregava com orgulho suas raizes e os 
valores recebidos dos avds, honrando sua historia com dignidade. Mencionou que Ari era irmao de 
Anne Caroline, Aguida e Catia, mantendo com elas uma relagao de carinho, companheirismo e 
protegao. Foi descrito como presenga constante, apoio seguro e referenda dentro do lar. Como
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filho, dedicado e amoroso; como tio, sempre presente; como cunhado, leal; como amigo, 
verdadeiro e fiel; e como padrinho, exemplo de responsabilidade, cuidado e inspira^ao. Informou 
que Ari formou-se em Direito na cidade de Teresina e escolheu a advocacia como caminho 
profissional e missao de vida. Exerceu a profissao com seriedade, etica e compromisso com a justi^a, 
sempre buscando defender direitos e fazer o bem por meio de sua atua^ao. Sua trajetdria, segundo 
o vereador, foi construida com esforgo, perseveranga e determinagao. Ressaltou que, no dia 16 de 
fevereiro de 2026, Ari faleceu de forma precoce, vitima de pneumonia. Disse que sua partida trouxe 
dor e saudade, mas tambem o convite a lembranga da grandeza do homem que foi. Afirmou que 
seu legado permanece vivo no cora^ao dos pais, avos, irmas, familiares e amigos, e de todos que 
tiveram o privilegio de conviver com ele. O vereador expressou profundo sentimento a familia do 
querido amigo e irmao. Declarou que estava na tribuna com muita tristeza ao ler aquela mensagem, 
ressaltando que Ari seria lembrado nao apenas pela familia, mas tambem pelos amigos. Recordou 
que ele esteve presente naquela Casa, na sessao solene de posse dos vereadores eleitos, sempre 
oferecendo apoio ao vereador Rafael Dantas durante a pre-campanha e em todos os momentos. 
Manifestou tristeza pelo falecimento tao prematuro, afirmando que ainda era dificil acreditar na 
perda. Disse que nao poderia deixar de prestar aquela homenagem. Na sequencia, aproveitou a 
sessao para parabenizar sua tia, conhecida carinhosamente como tia Pretinha, pela passagem de 
seu aniversario, declarando o amor e carinho de toda a familia. Destacou que ela tambem era 
madrinha de Dr. Ari Marques e que, quando ele foi cursar Direito em Teresina, cedeu urn espago 
em sua residencia para que ele pudesse morar. Relatou que, naquela casa, residiram juntos Dr. Ari 
Marques, seu irmao Dr. Rodrigo, ele proprio, na epoca realizando tratamento de hemodialise, sua 
irma Dra. Tamires, sua prima Dra. Bruna e seu primo medico, Dr. Eduardo Dantas. Informou que Dr. 
Eduardo Dantas acompanhou Dr. Ari Marques durante o periodo de Carnaval, quando ele esteve 
hospedado em sua residencia. Disse que o primo tambem se encontrava muito abatido, assim como 
toda a familia e amigos, pois Ari estava com ele no momento em que passou mal. Como medico, Dr. 
Eduardo o levou imediatamente ao hospital, ao perceber que a saturagao estava baixando. Ari 
precisou ser entubado, mas infelizmente veio a obito pouco tempo depois. Encerrando sua fala, o 
vereador Rafael Dantas deixou seus sinceros votos de pesar a familia e colocou-se a disposigao para 
ajudar no que fosse necessario, da mesma forma que Ari sempre esteve presente e disposto a 
ajudar. Finalizou agradecendo a todos. O vereador Eleonilson Gomes iniciou seu pronunciamento 
cumprimentando os nobres colegas vereadores e vereadoras, os funcionarios, assessores e todos 
os ouvintes que acompanhavam a sessao pelos meios de comunicagao. Antes de tratar dos assuntos 
que havia listado, declarou solidariedade a familia enlutada pelo falecimento do amigo do vereador 
Rafael Dantas. Ressaltou que muitas pessoas da regiao do outro lado do rio conhecem bem a 
trajetdria daquela familia. Destacou que a perda se estende a todos, pois se trata de urn falecimento 
prematuro de um jovem recem-formado, que estava iniciando sua carreira profissional. Solicitou ao
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presidente Greison que fosse enviada uma mo^ao de pesar a familia e aos amigos, em nome de 
todos os vereadores da Casa, representando os sinceros sentimentos do Legislativo. Afirmou que, 
nesse memento, o que se pode fazer e orar para que Deus conforte os familiares, reconhecendo 
que a dor nao e simples nem facil de superar. Disse que apenas quern passa pela situagao sabe a 
intensidade do sofrimento, mas reforgou a fe em um Deus grande, forte e poderoso, que nao 
desampara seus filhos. Dirigiu-se ao vereador Rafael Dantas, manifestando respeito, solidariedade 
e tristeza compartilhada, ressaltando que o falecido era um excelente profissional, bom filho, bom 
amigo e membro de uma familia exemplar, que contribuiu para a histdria do municipio. Em seguida, 
destacou que aquela era a primeira sessao de inicio dos trabalhos legislatives da Camara Municipal 
em 2026, com a presenga dos parlamentares, exceto o Dr. Raimundo, ausente por motive de saude. 
Disse que aquele memento representava a abertura de novos projetos e planejamentos, com 
esperanga de avangos na saude, trabalho e desenvolvimento do municipio. Ressaltou que o sucesso 
depende do empenho de cada um e colocou-se a disposigao da sociedade para continuar 
trabalhando em prol de todos. Ao tratar da educagao municipal, informou que o ano letivo estava 
se iniciando e que ja surgiam preocupagoes. Dirigiu-se especialmente aos vereadores Eliseu e 
Marilene, mencionando a Escola Sao Francisco II, localizada no povoado Azedo. Segundo ele, em 
pleno periodo chuvoso, a gestao decidiu iniciar uma reforma na escola, desalojando os alunos para 
outra unidade situada a quase dois quilometros de distancia, na localidade da Encruzilhada. Relatou 
que a escola que esta recebendo os estudantes possui apenas duas salas de aula e um corredor 
estreito, inferior a dois metros de largura, alem de apresentar condigoes precarias, com paredes 
cobertas de poeira, teto deteriorado e visivel necessidade de reparos. Ressaltou que nao se trata 
de critica partidaria, mas de preocupagao com o planejamento. Defendeu que, antes de iniciar uma 
reforma, a Secretaria de Educagao e o gestor municipal deveriam avaliar adequadamente onde os 
alunos seriam realocados e se o espago ofereceria condigoes adequadas. Recordou que, no segundo 
semestre do ano anterior, escolas como a Escola Luiz Rocha, a Escola Herculano Parga e a Escola Tio 
Patinhas foram desocupadas para reforma e, apos seis a oito meses, ainda nao haviam sido 
entregues para funcionamento. Observou que a Escola Luiz Rocha permanece funcionando no salao 
paroquial da igreja e que a Escola Herculano Parga continua instalada na sede social do sindicato 
dos trabalhadores rurais, no bairro Novo Sao Luis Gonzaga, em condigoes que considera precarias. 
Questionou qual tern sido a preocupagao da gestao municipal e de seus secretaries quanto ao 
desenvolvimento da educagao e a melhoria do processo de ensino-aprendizagem. Reiterou que nao 
critica a realizagao das reformas, mas o momento escolhido e a demora na execugao, especialmente 
em periodo chuvoso, quando as obras tendem a ser prejudicadas. Afirmou que a Escola do Azedo, 
embora necessite de ampliagao, poderia ter continuado funcionando durante o inverno, deixando 
a reforma para o periodo de recesso escolar. Alertou que outras escolas podem precisar de reforma, 
mas reforgou que e essencial avaliar previamente as condigoes dos espagos que receberao os
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alunos. Observed ainda que o numero de trabalhadores atuando nas reformas parece reduzido, 
muitas vezes nao ultrapassando tres pessoas por obra, o que prolonga o prazo de conclusao. Disse 
nao compreender por que empresas vencedoras de licita^oes nao apresentam quantitative 
suficiente de profissionais para dar celeridade aos services. Dirigindo-se ao presidente Greison, 
solicitou que a Camara Municipal investigue a situagao, aproximando-se das empresas contratadas 
para compreender o que esta ocorrendo e quais problemas estao impedindo a conclusao das obras 
no prazo adequado. Deixou registrada essa solicitagao para que sejam buscados esclarecimentos e 
providencias. Registrou elogios ao Carnaval e parabenizou a organiza^ao pelo fato de, sob a 
prote^ao divina, nao terem sido registrados atos de violencia. Todavia, ressaltou a necessidade de 
compreender quais foram os valores efetivamente gastos no evento. Dirigindo-se a vereadora 
Marilene, integrante da Secretaria de Cultura, questionou se ela saberia informar o valor orgado 
para o atendimento das quatro noites festivas. 0 vereador justificou a pergunta mencionando a 
circulate de boatos e de urn documento, cuja veracidade ele nao confirmou, mas que sugeria um 
montante proximo a quatro milhoes de reais. Embora tenha admitido a possibilidade de o 
documento ser falso, reiterou que e precise conhecer a real situagao financeira, motivo pelo qual 
preferiu nao validar o valor antes de obter a devida certeza sobre os gastos. O vereador 
fundamentou sua preocupagao na falta de transparencia observada anteriormente em relagao aos 
recursos do FUNDEB. Relembrou que uma comissao de recesso, formada pelos vereadores Rafael 
Dantas, Karol e Neide Lisboa, reuniu-se e oficializou um pedido de informagoes, assinado pela 
vereadora Marilene, pelo vereador Greison e por ele mesmo. Segundo o vereador, o documento foi 
enviado a gestao, mas, ate o momento, os parlamentares nao receberam nenhuma resposta. Ele 
instou o vereador Greison e a Camara a tomarem ciencia do fato, questionando se a Casa se omitiria 
diante da sonega^ao de informa^oes, uma vez que o governo se autodenomina transparente, e 
quern preza pela transparencia nao deveria negar dados que sao de direito da sociedade. Afirmou 
que buscara o conhecimento desses dados, mencionando que a presta^ao de contas referente a 
2025 ainda nao foi realizada, inclusive no que tange ao abono dos trabalhadores da educagao, 
recurso proveniente de sobras que nao foi pago. Segundo informaejoes colhidas pelo vereador, o 
prefeito limitou-se a alegar falta de verba, mas nao provou como o montante total do FUNDEB foi 
aplicado. Quanto a infraestrutura, o parlamentar rebateu argumentos de colegas que justificam a 
ausencia de reparos em estradas e bueiros pela suposta impossibilidade de atender as 150 (cento e 
cinquenta) comunidades rurais. Para ele, muitos trabalhos deixaram de ser realizados por falta de 
boa vontade do gestor, visto que o periodo de verao foi favoravel. Ele questionou quais services 
foram efetivamente entregues em 2025, classificando-os como insuficientes para justificar o 
recebimento de mais de 120 (cento e vinte) milhoes de reais pelo municipio. O vereador expressou 
a expectativa de que, em 2026, a gestao avance de fato, alertando que o povo nao deve ser 
enganado apenas com a promessa de cinco po^os artesianos. Ressaltou que a comunidade
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demanda pontes, estradas, bueiros, melhores salaries para os servidores e combate ao 
desemprego. Em um tom critico, o vereador lamentou a redugao do numero de trabalhadores locals 
em comparagao a gestao anterior. Citou como exemplo os profissionais da limpeza, a quern chamou 
de "escravos da limpeza" por acumularem fun^oes diversas, como carregar lixo, escadas e realizar 
reparos em telhados, devido a politica de reduqao de mao de obra para aumentar o lucro. Relatou 
ainda a situagao da escola onde trabalha, o Luiz Rocha, onde quatro zeladores sao considerados 
suficientes para nove salas de aula, o que, em sua visao, configura uma sobrecarga Humana que 
impede um trabalho bem-feito. Ao tratar da pauta do dia, o vereador solicitou a paciencia do 
presidente para concluir sua analise sobre o projeto de reestruturagao do IPAM (Institute de 
Previdencia e Assistencia dos Servidores do Municipio). Ele apontou que o governo e a 
superintendencia do institute tern pressa na aprova^ao de uma emenda que elevaria a contribuigao 
dos servidores para 14% (quatorze por cento). Afirmou que, gragas a responsabilidade dos 
vereadores e do presidente, o projeto nao foi votado sem estudo, pois apresenta diversas 
inconsistencias. Segundo ele, o prefeito nao busca resolver o problema estrutural do IPAM, que so 
seria sanado com o aumento do numero de contribuintes. Em vez de empossar os servidores 
concursados, o gestor estaria utilizando justificativas inexistentes para protelar as nomeagoes, 
querendo que apenas os poucos efetivos atuais arquem com o deficit previdenciario. 0 vereador 
defendeu um estudo minucioso do projeto, sugerindo que, assim como se buscou uma emenda para 
amenizar a situagao dos inativos, o mesmo seja feito pelos ativos. Ele propos que o impacto do 
desconto de 14% (quatorze por cento) fosse dividido em duas etapas, proposta que nao foi aceita 
pela gestao. Reforgou que votar a lei sem debate seria uma irresponsabilidade. Por fim, o vereador 
agradeceu ao presidente da Camara pelo bom senso e compreensao. Encerrou seu discurso 
alertando que os recursos para 2026 devem se aproximar de 150 (cento e cinquenta) milhoes de 
reais e que a Camara precisa estar antenada e alinhada para fiscalizar a aplicagao desses valores de 
forma respeitosa. Despediu-se dos colegas, em especial do vereador Greison, e estendeu seu abrago 
a populagao de Sao Luis Gonzaga, familiares, amigos e ouvintes, reafirmando seu compromisso de 
lutar por dias melhores para a cidade. A vereadora Marilene Jeronimo iniciou seu discurso 
desejando bom dia. Cumprimentou, mais uma vez, todos os que se encontravam na Casa, 
ressaltando que aquela era a casa do povo. Estendeu o bom dia aos ouvintes que acompanhavam a 
sessao pelas redes sociais e dirigiu um cumprimento especial a todos. Em seguida, destacou que 
naquele dia se iniciavam os trabalhos da Casa Legislativa, apos o periodo de recesso, esclarecendo 
que o recesso foi apenas das sessoes da Camara, mas nao do trabalho parlamentar. Conforme ja 
mencionado pela vereadora Neide, mesmo fora da Camara, os vereadores continuaram 
trabalhando em prol da populagao. Ressaltou que foram eleitos para isso e que essa e a missao que 
desempenham. Afirmou que nao e facil exercer o mandate e relembrou uma fala de sua irma, ao 
dizer que as arvores que dao bons frutos sao as mais atacadas. Declarou acreditar que os vereadores
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estao, sim, realizando seu trabalho com responsabilidade e zelo. Reconheceu que, as vezes, parte 
da populagao critica os vereadores, alegando que nao fazem nada, mas ressaltou que todas as 
sextas-feiras as sessoes sao transmitidas ao vivo e que, nelas, sao apresentados requerimentos. 
Informou que, somente no ano passado, apresentou 32 (trinta e dois) requerimentos, duas 
indicates e dois projetos de lei. Para ela, esses numeros demonstram trabalho e compromisso com 
a popula^ao de Sao Luis Gonzaga. Refor^ou que o papel do vereador e fiscalizar, cobrar e solicitar 
beneficios para a popula^ao. Acrescentou que as pessoas poderiam visitar a Camara, acompanhar 
as sessoes e conhecer melhor a fun;ao do vereador, alem de acessar o Portal da Transparencia para 
verificar os requerimentos apresentados. Reiterou que apenas de sua autoria foram mais de 30 
(trinta) requerimentos, o que evidencia seu compromisso. Agradeceu aos colegas pela votagao do 
requerimento apresentado em conjunto com o vereador Eleonilson, solicitando demandas em prol 
da classe dos vereadores. Declarou confianga de que tudo dara certo. Parabenizou a gestao "Servir 
e Reconstruir" e a Secretaria de Cultura pelo trabalho realizado no Carnaval deste ano. Destacou a 
boa estrutura de som e paleo, bem como a doa^ao das barracas aos barraqueiros, que nao pagaram 
nenhuma taxa para comercializar seus produtos. Ao contrario, receberam incentive financeiro para 
auxiliar na compra das mercadorias. Considerou essa uma grande atitude do prefeito, ao nao cobrar 
taxas e ainda oferecer apoio financeiro. Tambem parabenizou a equipe da ASCOM (Assessoria de 
Comunica^ao) pela cobertura em tempo real do Carnaval, permitindo que as pessoas 
acompanhassem o evento mesmo sem estarem presentes na praga. Relatou que visitou escolas que 
estao passando por reforma e afirmou que o trabalho realizado e de qualidade. Segundo ela, as 
escolas estao bem cuidadas, com espagos fisicos mais humanizados para receber os alunos. Embora 
tenha sido mencionado que ha poucas pessoas trabalhando nas obras, ressaltou que o servigo 
executado e de qualidade e visa ao bem-estar da comunidade escolar. Parabenizou a Prefeitura 
pelas reformas, informando que algumas escolas serao entregues em breve e outras ainda entrarao 
em reforma, pois nao e possivel realizar todas simultaneamente. Mencionou a fala do vereador 
Eleonilson sobre a dificuldade de reformar outras escolas sem ter onde alocar os alunos, 
reconhecendo que a situagao e complicada, mas necessaria. Destacou que defende melhorias para 
todas as escolas de Sao Luis Gonzaga, enfatizando que o trabalho realizado apresenta qualidade, 
com escolas equipadas, forradas, com carteiras novas e pintura de excelente padrao. Ressaltou o 
zelo e a preocupagao da gestao do prefeito Dr. Emanoel Filho em oferecer um servigo de qualidade. 
Abordou ainda a necessidade de conscientizagao dos alunos quanto a preservagao do patrimonio 
publico, lembrando que tanto ela quanto o vereador citado sao professores. Observou que as 
escolas sao entregues limpas e organizadas, mas, posteriormente, acabam danificadas, riscadas e 
depredadas. Destacou que essa preservagao depende da gestao escolar, do estabelecimento de 
regras e do trabalho coletivo de professores, alunos, gestores, zeladores e auxiliares, para garantir 
que o patrimonio publico seja conservado. Comentou tambem sobre os dnibus escolares, que estao
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passando por reforma. Reiterou requerimento de sua autoria solicitando a presen^a de monitores 
nos dnibus, para auxiliar os motoristas na preserva^ao dos veiculos e na organiza^ao dos alunos, ja 
que o motorista nao pode dirigir e, ao mesmo tempo, supervisionar os estudantes. Reforgou o 
pedido para a contratagao desses monitores. Mencionou ainda outro requerimento de sua autoria 
referente a reforma do estadio Gonzagao, que ja teve inicio. Avaliou a medida como positiva para 
os desportistas gonzaguenses. Voltou a destacar a Procuradoria da Mulher, informando que a 
Camara possui duas procuradoras: ela, como titular, e a vereadora Neide. Lembrou que se aproxima 
o mes da mulher e o Dia Internacional da Mulher, periodo em que se reforga o debate sobre a 
violencia contra a mulher. Incentivou as mulheres que sofrem violencia a denunciarem e a buscarem 
libertagao desse sofrimento. Informou que a Procuradoria esta aberta para acolher mulheres que 
enfrentem qualquer tipo de violencia. Falou tambem sobre a Camara Municipal de Sao Luis 
Gonzaga, afirmando que, nao apenas neste mandate, mas historicamente, a Camara tern sido uma 
instituigao muito isolada. Defendeu que a Casa desenvolva mais trabalho social, descentralize suas 
agoes e va ao encontro do povo. Sugeriu a realizagao de sessoes itinerantes por polos, permitindo 
que moradores da zona rural conhegam o funcionamento da Camara. Considerou que essa seria 
uma iniciativa importante caso o presidente adote a proposta de descentralizagao e promogao de 
agoes sociais, aproximando a populagao do Legislative, ja que observa a ausencia do publico nas 
sessoes. Acredita, inclusive, que exista legislagao que trate das sessoes itinerantes. Declarou 
otimismo e confianga de que Sao Luis Gonzaga ira melhorar. Demonstrou acreditar na gestao 
municipal e na preocupagao do gestor em resolver uma das principais demandas do municipio: a 
questao da agua. Informou que, ate a proxima semana, devera ser iniciada a perfuragao de pogos 
para melhorar a qualidade de vida da populagao que depende desse recurso. Reconheceu que e 
necessario ampliar as agoes em diversas areas, mas afirmou que a agua e uma das prioridades, por 
ser alvo de maiores reclamagoes. Disse acreditar que o problema sera sanado ainda este ano. 
Expressou esperanga de que o gestor continue atendendo aos anseios da populagao de Sao Luis 
Gonzaga, por meio de investimentos na educagao, saude, infraestrutura e cultura. Porfim, informou 
que, encerrado o Carnaval, ja se iniciam os preparatives para o Sao Joao. Anunciou que o Boi Brilho 
Gonzaguense abrira inscrigoes para novos e antigos brincantes. Orientou os interessados a 
procurarem a Secretaria de Cultura para realizar a inscrigao. Informou que o boi tera duas 
modalidades: adulto e infantil, sendo que o grupo infantil continuara suas atividades, convidando 
criangas do sexo masculine e feminine a participarem. Tambem estao abertas as inscrigoes para o 
grupo adulto. Incentivou que procurem a Secretaria de Cultura o quanto antes para garantir a 
participagao e contribuir para abrilhantar o Sao Joao por meio das manifestagoes culturais. 
Acrescentou que as quadrilhas ja iniciaram seus ensaios e expressou o desejo de que a gestao 
mantenha o mesmo compromisso do ano anterior, oferecendo incentivo as manifestagoes culturais. 
Encerrando sua fala, desejou a todos urn bom dia e urn excelente final de semana, agradecendo a
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aten^ao. A vereadora Arlete Nunes iniciou seu discurso cumprimentando a todos os presentes. 
Primeiramente, agradeceu a Deus por mais um ano de trabalho que se inicia. Destacou que estavam 
dando inicio a mais um periodo legislativo, renovando o compromisso com a responsabilidade, a 
transparencia e o desenvolvimento do municipio. Ressaltou o desejo de que os vereadores possam 
atuar de forma unida e harmoniosa, sempre colocando os interesses da popula;ao em primeiro 
lugar. Apos um periodo de celebrates que movimentou a cidade e trouxe alegria a populate, 
afirmou que retornavam as atividades com ainda mais disposi^ao para enfrentar os desafios e 
buscar solutes concretas para as demandas da populate. Reafirmou seu compromisso diario com 
o povo da querida "Terra do Cuxa", trabalhando de forma seria e dedicada, em parceria com o 
prefeito e com a Casa Legislativa, para promover avan^os e garantir dias melhores para todos os 
cidadaos gonzaguenses. Tambem parabenizou o prefeito pela realiza^ao do Carnaval, destacando, 
assim como ja mencionado por outra colega, que o evento ocorreu de forma tranquila, sem registros 
de brigas ou ocorrencias negativas. Agradeceu ainda aos colegas vereadores, ressaltando que ja 
fazia alguns dias que nao se encontravam devido ao recesso, e encerrou desejando a todos um bom 
final de semana. O vereador Eliseu Araujo iniciou seu discurso cumprimentando os senhores 
vereadores da Casa, o senhor presidente e a populagao presente na galeria, desejando a todos um 
bom dia. Destacou que estavam iniciando os trabalhos do ano de 2026, ressaltando que sera um 
ano de muitos debates e discussoes na Casa, sempre voltados para o bem-estar do povo de Sao Luis 
Gonzaga. Dirigiu-se ao senhor Rafael Dantas, mencionando que ele nao conheceu bem o senhor Ari, 
mas afirmou que, se Ari era amigo de Rafael e Rafael e seu amigo, entao Ari tambem era seu amigo. 
Em seguida, expressou suas condolencias a familia de Ari, manifestando solidariedade a familia 
enlutada. Pediu a Deus que proteja a familia e que acolha Ari no lugar que lhe e destinado, 
ressaltando que Deus e o Pai e o Todo-Poderoso. Afirmou que os companheiros e companheiras 
estavam iniciando mais um ano legislativo de trabalho na Casa. Afirmou que, como vereador, nao 
poderia deixar de falar sobre a reforma das escolas. Destacou que os alunos matriculados ja estao 
ha bastante tempo fora de seu "habitat natural", ressaltando que a escola e o ambiente proprio do 
estudante. Segundo ele, quando o aluno se afasta de seu local de estudo, sente falta do espago ao 
qual esta habituado. Observou que as reformas ja duram cerca de seis ou sete meses, o que 
considera um periodo prolongado para a execugao desse tipo de obra. Por isso, solicitou ao prefeito 
que converse com a empresa vencedora da licitagao para que as reformas sejam aceleradas, 
permitindo que as criangas retornem as suas escolas de origem o mais rapido possivel. Comparou a 
situagao a morar na casa de outra pessoa, afirmando que o lugar adequado e aquele ao qual se esta 
acostumado. Dirigiu-se ao prefeito Dr. Emanoel Filho, pedindo que convoque os responsaveis pela 
empresa para agilizar a conclusao das obras. Mencionou, especificamente, a situagao do povoado 
Azedo, citada tambem pelo vereador Eleonilson. Disse conhecer bem a escola da localidade, por ser 
quase vizinho, e afirmou compreender as dificuldades enfrentadas pelos alunos que precisam se

PODER I f~WATIV0 MUNICIPAL 
CNKli If ^4^97.857/0001-08

SAo U1I4 do Maranhao - MA
Manito rfe Mjiin/o Apoliano



Avenida Joao Pessoa, n" 33. Centro - Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA.
Pagina 16 de 21

ESTADO DO MARANHAO 
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palacio Legislative “Serapiao Ramos” 
Avenida Joao Pessoa, n.° 33, Centro 

CNPJ n.° 23.697.857/0001 -08

desIocar do povoado Azedo ate o povoado Encruzilhada, onde as aulas estao sendo ministradas 
provisoriamente. Ressaltou que a populagao do povoado Azedo, assim como toda a populagao de 
Sao Luis Gonzaga do Maranhao, merece eficiencia e qualidade nos espagos de estudo. Com rela^ao 
ao Carnaval, informou que participou na segunda-feira de festa e avaliou o evento como positive, 
destacando que foi urn carnaval sem violencia, marcado por paz, alegria e reencontro com amigos. 
Disse que gostou da organiza^ao, mas manifestou o desejo de que, no proximo ano, sejam 
contratadas bandas de maior destaque, que animem ainda mais a populagao e incentivem a 
participa<;ao na pra?a publica. Comentou que, embora tenha sido urn bom evento, uma das bandas 
deixou a desejar em termos de qualidade. Afirmou que continuara elogiando o prefeito pelas 
reformas das escolas, pois, apesar da demora, reconhece que as obras estao sendo realizadas com 
qualidade. Em seguida, abordou a questao dos po^os artesianos. Segundo ele, o gestor anunciou a 
construgao de cinco pogos no municipio, o que devera melhorar a qualidade de vida da populagao. 
No entanto, ressaltou que o problema da agua nao se resume apenas a perfuragao de pogos, mas 
tambem envolve a necessidade de revisao da canalizagao que leva a agua ate as residencias. Voltou 
a mencionar o prefeito Dr. Emanoel Filho, destacando que, conforme anunciado por ele, os novos 
pogos trarao melhorias ao abastecimento da cidade. Cobrou ainda providencias quanto a poeira na 
Rua Jatoba, no bairro Invasao. Recordou que ja havia feito essa solicitagao no ano anterior e espera 
que, neste segundo ano de gestao, o prefeito atenda ao pedido, promovendo melhorias que 
facilitem o escoamento da agua na via. Outra demanda apresentada foi a reforma da ponte do 
povoado Gororoba. Dirigindo-se ao presidente da Casa, relembrou a visita realizada ao local e 
solicitou que o prefeito de atengao nao apenas a ponte, mas tambem a estrada que liga o povoado 
Centres Cruz ao povoado Sao Pedro. Informou que ja havia apresentado requerimento solicitando 
pavimentagao nesse trecho, mas nao foi atendido. Manifestou a expectativa de que, em 2026, o 
gestor de maior atengao as comunidades de Gororoba, Mutambal, Centro dos Cruzes, Sao Pedro e 
Maraja, que considera historicamente esquecidas pelo poder publico municipal. Demonstrou 
confianga de que o prefeito conhece bem a regiao e podera apoiar a reforma da estrada e da ponte. 
Tambem cobrou a reforma da estrada que liga o bairro Invasao ao povoado Olho d'Agua do Ivo, 
passando pelo povoado Santa Americo. Ressaltou que essa solicitagao ja foi feita por ele e por 
outros vereadores, como Eraldo, mas que gestbes anteriores nao atenderam a demanda. Pediu que 
o atual gestor cumpra o compromisso firmado durante o periodo eleitoral e realize a recuperagao 
da estrada. Abordou ainda a situagao da estrada que liga o povoado Nova Vida a Empoeira. 
Informou que possui propriedade na regiao e que passa diariamente pelo local, constatando as 
dificuldades enfrentadas pela populagao devido as crateras e mas condigbes da via, que 
comprometem o deslocamento ate a cidade e tambem em diregao a Bacabal. Solicitou que seja 
feito o empigarramento, especialmente na entrada da Nova Vida, para melhorar as condigbes de 
trafego, e que a Secretaria de Obras e Infraestrutura realize avaliagao tecnica e providencie as
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melhorias necessarias. Tambem cobrou a recupera^ao da ilumina^ao publica no povoado Empoeira, 
relatando que a localidade enfrenta grande escuridao. Pediu que o setor responsavel pela 
iluminagao publica realize os reparos necessaries. Outra pauta levantada foi a perfuratjao de um 
pogo artesiano no povoado Vale Quern Tem. Informou que ja tratou do assunto com o prefeito Dr. 
Emanoel Filho, que se comprometeu a avaliar a possibilidade. Declarou que continuara cobrando a 
execugao do pogo ate o fim de seu mandate, ressaltando que possui ligagao com a comunidade e 
que ali residem cerca de 10 a 15 familias que ainda dependem de cacimbao para abastecimento. 
Criticou um pogo anteriormente feito, afirmando que, com cerca de 40 metros de profundidade, 
nao atende adequadamente as necessidades da populagao. Defendeu que o novo pogo tenha 
profundidade maior e estrutura adequada para garantir abastecimento eficiente. Para concluir, 
agradeceu a todos os presentes na sessao e aos que acompanhavam os trabalhos, desejando que 
Deus abengoe a todos e afirmando que retornarao na proxima sessao. Encerrou desejando um bom 
dia. O vereador e presidente Greison Ribeiro iniciou seu discurso desejando bom dia a todos. 
Primeiramente, agradeceu a Deus por mais uma oportunidade. Cumprimentou a populagao de Sao 
Luis Gonzaga de modo geral, os funcionarios da Casa e os vereadores presentes em plenario. 
Demonstrou certa tristeza ao observar que, mesmo apos o periodo de ferias, poucos vereadores se 
encontravam presentes na sessao. Reconheceu que alguns podem ter demandas pessoais, mas 
afirmou que outros simplesmente se ausentam. Ressaltou que dia de sessao e dia de sessao e que, 
se for necessario pernoitar para cumprir o dever, assim deve ser feito. Destacou a presenga da 
vereadora Marilene e de outros parlamentares que concordavam com sua fala. Desejou boa sorte 
ao gestor municipal, Dr. Emanoel Filho, e ao vice-prefeito Luan Rogerio, que estao a frente da 
administragao do municipio. Afirmou que desejar ma sorte a gestao seria desejar o mal ao proprio 
povo, que ja enfrenta muitas dificuldades. Reconheceu os avangos ocorridos em 2025, 
especialmente na area da infraestrutura, com obras iniciadas, concluidas e em andamento. Ao 
mesmo tempo, pediu sabedoria ao prefeito para que analise os pontos negatives da gestao no ano 
anterior, a fim de corrigi-los em 2026, possibilitando a entrega de mais obras e o crescimento do 
municipio com desenvolvimento, igualdade e dignidade para a populagao. Ao comentar a fala de 
outros vereadores, mencionou o vereador Eleonilson, que havia tratado da questao do alojamento 
de alunos durante reformas escolares. Recordou que, na gestao passada, poucas escolas passaram 
por reforma e afirmou que, embora nao goste de fazer comparagoes, ha mementos em que e 
necessario lembrar que alguns que hoje cobram tiveram oportunidade de cobrar anteriormente e 
permaneceram calados. Declarou que cobrou na gestao passada e continuara cobrando na atual, 
defendendo coerencia independentemente de ser situagao ou oposigao. Criticou a postura de 
parlamentares que, segundo ele, quando estavam alinhados ao governo anterior, mantinham-se 
em posigao confortavel e nao cobravam, mas agora adotam postura mais critica. Reafirmou que nao 
e contra a fiscalizagao, mas defende que ela seja feita com coerencia. Citou o caso da escola do
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povoado Sao Luis do Vale, onde, segundo ele, as paredes estavam caindo. Relatou que esteve no 
local, fez video denunciando a situa^ao e que, apos isso, o ex-gestor realizou a reforma, mas teria 
colocado os alunos em local inadequado, sob urn pe de arvore, sem estrutura apropriada. Disse que 
cobrou naquela ocasiao e que tambem cobrara agora, caso situa^bes semelhantes ocorram. 
Defendeu que, durante reformas, os alunos sejam alocados em ambientes climatizados, arejados e 
adequados ao aprendizado. Afirmou que a area da educa^ao exige responsabilidade, com prazo 
definido para inicio e termino das obras, pois os alunos necessitam de ensino de qualidade. Ao 
abordar a questao do Fundeb, explicou que se trata de recurso da educagao, do qual 70% (setenta 
por cento) e destinado a folha de pagamento. Segundo ele, quando ha saldo ao final do ano, o gestor 
pode conceder bonificag:ao aos profissionais da educa^ao. Mencionou criticas feitas no sentido de 
que a Camara estaria se omitindo ou se calando diante de determinadas situagbes e rebateu tais 
alega^bes. Afirmou que, como presidente da Casa, nao aceita que a Camara seja acusada de 
omissao. Ressaltou que cada vereador, no exercicio da fun^ao legislativa, tern o direito e o dever de 
fiscalizar, buscar informa^bes e, se necessario, recorrer ao Ministerio Publico ou a outros brgaos 
competentes. Argumentou que, muitas vezes, nao e a Camara que se omite, mas o prbprio vereador 
que deixa de buscar informa^bes. Recordou que, em gestbes anteriores, tambem houve negativas 
de acesso a informagbes sobre recursos da educagao e que alguns que hoje cobram permaneceram 
em silencio a epoca. Declarou que a populagao precisa observar quern realmente atua com 
responsabilidade. Informou que, mesmo durante o recesso, houve dificuldades para compor a 
comissao de recesso, pois alguns vereadores estavam viajando ou solicitaram afastamento 
temporario. Ainda assim, afirmou que a Camara enviou oficios ao prefeito, ao Ministerio Publico e 
a Secretaria de Educagao, nao se omitindo nem fechando as portas. Reforgou que, enquanto estiver 
no exercicio da presidencia, nao se omitira. Declarou que nao aceitara que a culpa seja transferida 
ao presidente por questbes que poderiam ter sido cobradas anteriormente. Defendeu que cada urn 
assuma suas responsabilidades e que se de "a Cesar o que e de Cesar". Afirmou que esta disposto a 
cobrar melhorias na educagao, na saude e em outras areas, e que trara essas pautas com dados e 
fatos nas prbximas sessbes. Disse que nao pretende apenas transferir culpa, mas defender 
mudangas concretas nas politicas publicas do municipio. Destacou que o municipio possui recursos 
e que nao se pode aceitar pouco quando e possivel avangar mais. Citou como exemplo cidades 
vizinhas, como Bacabal, que tern se destacado no Maranhao, e questionou por que Sao Luis Gonzaga 
nao pode tambem crescer e prosperar. Enfatizou que os recursos publicos devem ser aplicados de 
forma correta, garantindo beneficios reais para a educagao, saude e infraestrutura, incluindo obras 
de bueiros e estradas. Defendeu que a politica local precisa evoluir e que, se a gestao nao 
corresponder as expectativas, cabe ao povo decidir nas urnas. Afirmou que nao aceitara ataques ou 
tentativas de transferir responsabilidades indevidas a presidencia. Declarou que tern voz e 
legitimidade para se defender e para continuar cobrando melhorias, sempre em defesa do povo de
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Sao Luis Gonzaga. A Vereadora Marilene solicitou a palavra para tratar da questao das cobran^as 
ao Poder Executive. Em rela^ao ao FUNDEB, ela afirmou que todos os parlamentares demonstraram 
preocupa^ao e que ela propria foi uma das que cobrou do gestor a marcag:ao de uma reuniao para 
que fosse explicado o motive da existencia ou inexistencia de sobras financeiras. Segundo a 
vereadora, a reuniao ocorreu com a presenga do gestor, do contador e do corpo jundico, que 
apresentaram esclarecimentos e documentagoes. Ela ressaltou que a Camara nao se omitiu, foram 
enviados oficios solicitando informagoes detalhadas sobre gastos e extratos da educagao e da 
administragao. Como nao obtiveram o resultado esperado, encaminharam as solicitagoes ao 
Ministerio Publico e aguardam um posicionamento. Enfatizou que nao existe distingao entre "lado 
A ou lado B" quando se trata de defender as classes, sejam professores, zeladores, garis ou 
profissionais da saude. Afirmou que o papel do vereador esta sendo cumprido e que a ausencia de 
resultados imediatos nao e culpa do Legislative. Sobre a Lei do IPAM, destacou que os vereadores 
"colocaram o pe na parede" e nao votaram inicialmente, exigindo que a populagao fosse ouvida, o 
que resultou em audiencias publicas e discussoes continuas. Por fim, solidarizou-se com o colega 
Greison, rejeitando a transferencia de culpa para os vereadores e reafirmando o compromisso 
zeloso com o voto recebido da populagao. O Vereador Greison retomou sua fala e afirmou que, 
quando jogam a culpa para a Camara, e precise questionar se sao os funcionarios que irao resolver 
os problemas, e respondeu que nao. Destacou que quern resolve e quern e o fiscal do povo e o 
vereador. Segundo ele, se as agoes dos parlamentares nao estiverem voltadas para o povo, nada 
adiantara. Ao abordar a questao das estradas, pediu mais alguns minutos ao presidente em exercicio 
e ressaltou que, embora tenha havido grandes avangos e varias estradas tenham side recuperadas, 
ainda existem muitas que necessitam de reparos. Enfatizou que e preciso planejamento para que 
rotas de grande importancia para o acesso a cidade, como a que liga o Cancelar ao Sao Joao, nao 
fiquem prejudicadas. Afirmou que essa e uma pauta que vem cobrando e que nao ficara calado nem 
aceitara a situagao. 0 vereador tambem mencionou o transporte escolar, destacando que os onibus 
que deveriam buscar os alunos no Sao Joao nao estao chegando ate a localidade. Segundo ele, o 
onibus vai apenas ate o Manequim, proximo ao amigo Soldado. Com isso, alunos do povoado 
Moreiras, do Capim-Duro e da regiao de Santa Maria precisam se desIocar ate esse ponto para 
conseguir vir a cidade. Ja os estudantes do Sao Joao do Antao estariam vindo de moto, sem saber 
ao certo o horario de chegada do onibus. Defendeu que o prefeito deve garantir, de fato, o 
transporte escolar ate o ultimo povoado do municipio, pois ha recursos para isso. Caso a frota atual 
nao seja suficiente, sugeriu buscar apoio do governo federal ou adquirir novos veiculos com 
recursos do prdprio municipio, assegurando que o onibus escolar chegue ate o ultimo aluno. Em 
seguida, refletiu sobre a justificativa de que o verao teria sido mais rigoroso neste ano, lembrando 
que em anos anteriores tambem houve verao e, ainda assim, diversas estradas passaram oito anos 
sem receber sequer uma carrada de pigarra. Destacou que, no primeiro ano da gestao do Dr.
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Emanoel Filho, houve sensibilidade para recuperar essas estradas. Observou ainda que a regiao do 
outro lado do rio e muito esquecida, embora apresente grande demanda. O vereador parabenizou 
a vereadora Neide por sua atitude no povoado Palmeira, afirmando que e esse o papel do vereador: 
cobrar. Ressaltou que o parlamentar nao pode licitar e executar obras, mas deve fiscalizar e exigir 
providencias. Quando a cobranga nao surte efeito, defendeu que o vereador deve fazer o minimo 
possivel junto a populagao para evitar que estradas fiquem interditadas, prejudicando o acesso de 
quem precisa buscar medicamentos, mantimentos, vender mercadorias ou levar as crian^as a 
escola. Declarou que nao se pode ficar inerte diante dessas situagoes. Concordando com a a$ao da 
vereadora, afirmou que, quando nao houver bueiro e nao for possivel adquiri-lo de imediato, pode- 
se improvisar com recursos disponiveis, como cortar uma palmeira ou coIocar um peda^o de 
madeira para permitir a passagem, ate que a gestao municipal execute a obra definitiva e adequada, 
que e o que a populatjao merece. Encaminhando-se para o final, o vereador disse que gostaria de 
falar mais, mas deixaria ali suas palavras por se tratar da primeira sessao ordinaria. Parabenizou os 
vereadores presentes, afirmando que o compromisso do vereador e estar na sessao e permanecer 
ate o ultimo segundo todas as sextas-feiras, salvo imprevistos. Ressaltou a importancia de mostrar 
a populate o trabalho realizado e esclarecer, em sessoes futuras, questoes que as vezes sao 
cobradas dos vereadores, mas que nao sao de sua competencia. Comprometeu-se a continuar 
cobrando e reivindicando. Desejou sorte ao prefeito, para que realize um grande trabalho pela 
cidade, mencionando a questao da agua, que esta sendo resolvida. Defendeu que as obras sejam 
executadas com qualidade, mas tambem com maior agilidade, para atender especialmente as 
escolas do municipio, muitas das quais foram encontradas em situa^ao precaria e abandonadas. 
Manifestou confianga de que o gestor buscara resolver essas demandas o mais rapido possivel, 
garantindo dignidade aos alunos, pais, maes e avds. Por fim, informou que protocolou dois 
requerimentos, que serao apresentados na proxima sessao devido ao tempo ja excedido. Desejou 
que Deus abengoe a todos, um bom final de semana a populagao de Sao Luis Gonzaga e aos 
vereadores, e agradeceu pela atengao.
Nao havendo mais nada a tratar, o Presidente agradeceu a presenga de todos e com a permissao de 
Deus, declarou encerrada a presente Sessao Ordinaria.

PODu.,sj (ViUNiCiPAI 
San|Mf-JrJf 23-697-857/0001-08 
bao Luis Gonzaga do Maranhao - MA 
Manlene de Sousa Jeronimo Anpliano 

1° Secretario J
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